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BAI 1. TINH PON DIEU CUA HAM SO
NB-TH: 26 cau - VD: 21 cau - VDC: 8 cau
A. LY THUYET

m Dinh nghia: Cho ham s6 y= f(x)x4c dinh trén K, voi K 1a mot khoang, nira khoang hoac mot doan.

+ Ham s y= f(x)déng bién (tang) trén K néu Vx,,x, | K,x <x,= f(xl) < f(xz).
+ Hamsb y = f(x)nghich bién (giam) trén K néu Vx,,x, | K,x <x,= f(xl) > f(xz).

m Diéu kién can d€ ham s6 don diéu: Gid st ham s6 y = f(x)co dao ham trén khodng K.

4 Néu ham sb dong bién trén khoang K thi f'(x) >0,Vx| K.
+ Néu ham sé nghich bién trén khoang K thi f'(x)<0,vx[ K.

m Diéu kién du d¢é ham sé don digu: Gia sir ham sé y = f(x)c6 dao ham trén khoang X .

+ Néu f(x)>0,vxL K thi ham sé ddng bién trén khoang K .
+ Néu f '(x) <0,Vx| K thi ham sé nghich bién trén khoang K .
+ Néu f'(x) =0,Vx| Kthi ham s6 khong déi trén khoang K .
m Chuy.
+ Néu K 1a mot doan hodc nira khoang thi phai bo sung gia thiét “ Ham s y= f(x) lién tuc trén
doan hodc nira khoang do”. Chéng han: Néu ham s y= f(x)lién tyc trén doan [a;b} va cé dao
ham f*(x)>0,Vx| K trén khoang (a;b)thi ham s6 dong bién trén doan [ a;b .
+ Néu f'(x)20,vxL K (hodc f'(x)<0,vxL K)va f'(x)=0chi tai mot s6 diém hiru han ctia K
thi ham s6 dong bien trén khoang K (hoac nghich bién trén khoang K).
B. BAITAP
1.1.1 Chiéu bién thién ciia ham sb
Caul.  [NB-TH]Cho ham s6 y= f(x)c6 dao ham trén K{ [ . Khang dinh nao sau ddy 1a khang dinh

dung?
A.Néu f'(x)=0,VxL K, f'(x)=0chi tai mot s6 hitu han diém cia K thi ham sé ting trén K .

B. Néu f'(x) > 0thi ham sé ddng bién trén khoang K .

C.Néu f'(x)>0,Vx| K thi ham s ting trén K.

D. Ham s6 y= f(x)dong bién (ting) trén K néu Vx,,x, L K,x <x, :>f(x1)> f(xz).
Hudng dan giai

Xem phén 1y thuyét.
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Cau 2.

Cau 3.

Cau 5.

[NB-TH]Cho ham s y= TT—H Khang dinh nao sao day 1a khang dinh dung?
A.Ham s6 dong bién trén mdi khoang ( X ;1) va (1;+>< )

B. Ham sé ddng bién trén khoang ( x;1)[ (1;+x).

C. Ham s nghich bién trén mdi khoang (#x ;l) va (1;+>< )

D. Ham s nghich bién trén khoang (#x ;1)|_ (1;+>< )

Hudng dan giai

) TXD: D=0\{1

+) y'= >0, Vx=1

2
1 x)

+) Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo;1)va (1;+00)

[NB-TH]Cho ham s y=-x+3x" 3x+2. Khiang dinh nao sau day 1a khang dinh ding?

A. Ham s6 ludn nghich bién trén [] .

B. Ham s6 nghich bién trén mdi khoang ( X ;1)vd(1;+x )

C. Ham sb dong bién trén khoang ( x;1) va nghich bién trén khoang (1;+x ).

D. Ham s6 lubn dong bién trén [] .

Hudng dan giai

+) TXD: D=[]

+) y'= 3x*+6x 3= 3(x 1’<0, VxLO

[NB-TH]Cho ham s y= - x* +4x* +10 va cac khoang sau:

(D (x ,\/E) ;D) (x/E;O) ;(11D) (O;\/E). Hoi ham s6 ddng bién trén cac khoang nao?
A. (1) va (ITD). B. (I) va (II). C. (II) va (I1D). D. Chi (D).
Hudng dan giai

+) TXD: D=[]

x=0

+) y'=—4x’ +8x =4x(2—x"). Giai y'=0<
)y (2-x7) y inﬁ
+) Trén céc khoéng( X3 \/5) va (0;\/5), y'>0nén ham s6 dong bién.

3x -1
442x

[NB-TH]Cho ham 86 y = Khang dinh nao sau day 1a khang dinh dung?
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Cau 6.

Cau 7.

A. Ham so luon nghich bién trén timg khoang xac dinh.

B. Ham s6 luén nghich bién trén [] .

C. Ham s6 dong bién trén cac khoang ( X ;2)V2‘1 (2;+>< )

D. Ham s nghich bién trén cac khoang (#x T 2) va(42;+>< )
Huéng dan giai

) TXD: D=0 \{2}

10

+)Tacoy'=————<0,VxeD.
4 (—4+2x)°
[NB-TH]H6i ham sé ndo sau day luén nghich bién trén [] ?
4 5 4
A. f(x)=—§x5+§x3fx. B. g(x)=x> +3x> +10x+1.
C. h(x)=x*-4x>+4. D. k(x)=x>+10x—cos’ x .

Huéng din giai
Taco: f'(x)= 4x*+4x® 1= (2x? 1) <0,vxlD.

2

[NB-TH]Cho ham s y= x—3x1+5 Hoi ham s nghich trén cac khoang nao?
X+

A (—4-1) va (-1;2). B. (—4:2).

C. (—o0;—1) va (=1;+o0). D. ( x; 4)va (2;+x).

Huéng dan giai
) TXD: D=0\{ 1
B x*+2x-8

D=y

) x=2
+)Gidi p'=0=>x"+2x-8=0=>
x=-4
y' khong xéc dinh khi x=-1

+) BBT
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Cau 8.

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

x —00 -4 -1 2 +00
fx) + 0 — - 0 +
11 +00 +00
e \ /
—00 —00 1

+) Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—4;—1) va (—1;2)

3

[NB-TH]Cho ham sé y = X 3%2+5x 2. Hoiham sb nghich bién trén khoang nao?
3

A. (2:3) B. (1;6) C. (x;1) D. (5+x)

Huéng dan giai

+) TXD: D=[]

x=1

+) y'=x26x+5:0c{
x=5

+) 1ap bang bién thién, suy ra ham sb nghich bién trén (1;5)

[NB-TH]|Cho ham s6 y = gxs 3x* +4x° 2. Hoéi ham sb dong bién trén khoang nao?
AD. B. ( x:0). C. (0,2). D. (2;4x).
Hudng dan giai

+) TXD: D=[]

+) 3p'=3x" 12X +12x2 =323 (x 2)°20, VxL O

[NB-TH]Cho ham s6 y = ax® + bx* + cx +d. Héi ham s6 luon dong bién trén R khi ndo?

A _a=b:0,c>0 B _a=b=0,c>0
'_a>0;b2~3acSO' '_a>0;b2~3ac20'
[a=b=0,c>0 la=b=c=0

C. . D. .
_a<0;b2 3ac<0 _a<0;b2 3ac<0

Hudng dan giai

a=b=0,c>0

y'=3ax’ +2bx+¢>0,Vx €] & ,
a>0;b" 3ac<0

[NB-TH]Cho ham s§ y = x> +3x> —9x+15 . Khing dinh nao sau ddy 13 khing dinh sai?
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A. Ham s6 dong bién trén [] . B. Ham s6 nghich bién trén khoang (-3;1).
C. Ham s6 dong bién trén (-9;-5). D. Ham sb dong bién trén khoang (5;+).
Huéng dan gidi
+) TXDb: D=[J

+) Do y'=3x +6x—9=3(x—1)(x+3) nén ham s6 khéng dong bién trén [] .

Cau 12. [NB-TH]Cho ham s6 y=+/3x* x*.Khing dinh nao sau day la khing dinh sai?
A. Ham s6 dong bién trén céc khoang (- x;0)va(2;3).

B. Ham s6 déng bién trén khoang (0;2).

C. Ham s nghich bién trén khoang ( x;2);(2;3).

D. Ham s nghich bién trén khoang (2;3).

Huéng dan giai

+)PK:3x> —x’ >0 < x <3 suyra D= (—o0;3]
6x —3x°

243x* =X’ .

v X
Giai y'=0 :{
X

) y'=

y' khong x4c dinh khi {x

+) BBT
X —o0 0 2 3
y' - + 0 - |
+00 2
y
0 0

Ham s6 nghich bién (—o0;0)va (2;3)

Ham s6 ddng bién (0;2)
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Cau 13. [NB-TH|Cho ham s6 y= §+ sin®x, x| [0;7]. Hoi ham s6 dong bién trén khoang nao?

77) [(11x (77 11x)
ALOEJ (ST ”J Sl )
(77 11x) (7;z 1z) (1lix \
C[OEJ 21 12’12 ) le

Hudng dan giai

+) TXD: D=0

1 }
+) y'=—+sin2x.
)y >

| xX=——+knr
Gii y'=0 & sin2v=-— & 712 (kL D)
x=-Ztkx
12

Vi xe[0;77]nén c6 2 gid tri x = % Va X = lll—zﬂthc")a man diéu kién.

+) BBT
X 0 i Hz Vs
12 12
vy + 0 0 + |
z
2
Y
0
Ham s ddng bién | 0; 7— 11”
12 12

Cau 14. [NB-TH]Cho ham s6 y = x +cos” x. Khiang dinh nao sau day la khing dinh dting?

A. Ham s0 luén dong bién trén [] .

B. Ham s6 ddng bién trén [% + k7z;+ooj va nghich bién trén khoang [m,% + kﬂ'j .
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Cau 15.

Cau 16.

C. Ham s6 nghich bién trén (% + k7r;+ooj va dong bién trén khoang {wo,% + k;zJ X

D. Ham s6 ludn nghich bién trén [J .

Huéng dan giai

H)TXD: D=[]; y'=1-sin2x>0, Vx| [
+) Ham s6 ludn dong bién trén []

[NB-TH]Cho cac ham s sau:

y=%x3—x2+3x+4 ;yzx—_i ;=X +4 ;y=x +4x—sinx va y=x"+x"+2 .
X+

C6 bao nhiéu ham sé ddng bién trén nhirng khoang ma nd xéac dinh?
A. 3. B. 4. C.2.
Hudng dan giai

+) y'=x2—2x+3=(x—1)2+2>0 , vxl [

y':[x_ljz 2 2>O, Vx¢—1
x+1 (x+1)
pre () =

NXP+4
y'=4x’ +2x=2x(2x* +1)
y'=3x"+4-cosx>0,VxeR

[NB-TH]Ho6i ham s6 nao sau day nghich bién trén toan truc sé ?
y= x+3x> 3x+I1())

y=sinx—2x(II)

y= ~Nx*+2(Il)

y=2 2y
— X
A. (D), (ID). B. (1), D) va (IN.  C. (I), (IT) va (IV).

Hudng dan gidi
+) =X +3x" 3x+1)'= 3x*+6x 3= 3(x 1)°<0, vxl 0

+) y'=(sinx —2x)'=cosx-2<0 Vxl 0

D. (II), (III).
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Cau 17.

Cau 18.

' 2
+) y':—( x3+2) :—LSO Vxe(—i/fﬁoo);

20X +2

) y'=(x_2j =( x—Z) L <0 visl

I-x —x+1 (1-x)*

[NB-TH]Xét cac ménh dé sau.
(I.Ham s y=(x 1)3 nghich bién trén [] .

(I). Him s6 y =In(x—1)— Ll ddng bién trén tap xac dinh cia no.

(II). Haim s6 y = ddng bién trén [] .

_r
2 +1
Hoi ¢ bao nhiéu ménh dé dung?

A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.

Hudng dan giai

+) y'=( (x 1)3)y= 3x <0 wxlLO

+) y'=[ln(x1) al ]: - >0,Vx>1
x—1 x 1

x2+

INx2+1 x|Vx? +1)'

x*+1

2
NxT+1 ! >0 Vxl O

+) y': =
1 (x2+1)\/x2+1

[NB-TH]Cho ham s6 y = |x + 1| (x — 2). Khing dinh nao sau day 1a khang dinh sai?
A. Ham s nghich bién trén khoang (—x;-1).

. . 1
B. Ham so6 nghich bién trén khoang (71;5).
5 P . £ ~ x- , . 1
C. Ham so dong bién trén moi khoang (—x;—1)va (E;+x ).

. . 1 . . 1
D. Ham s6 nghich bién trén khoang ( 1;5) va dong bién trén khoang (5;+>< ).

Hudng dan giai

L 2x—1Lx>-1
DY) axalr<



Carot.vn - Kho tai liéu Online cuc chat

. 1
+) 4 —O@X—E

X X 1 l +X
2

y' + || 0 +

Yy

Ciau 19. [NB-TH]Cho ham s y=x+3+2v2 x.Khang dinh nao sau day la khang dinh dtng?
A. Ham sb ddng bién trén khoang ( X ;1) va nghich bién trén khoang (1;2).

B. Ham s6 d6ng bién trén khoang ( X 2) va nghich bién trén khoang ( ‘2;2).
C. Ham s nghich bién trén khoang (~>< ;—2) va dong bién trén khoang (—2;2).
D. Ham s nghich bién trén khoang ( B ;1) va dong bién trén khoang (1;2).
Hudng dan giai

+) TXD: D =(-o0;2]

e J2—x-1
N2—x

»' khong xac dinh khi x =2

.Gidi y'=0=>/2-x=1=x=1

+) BBT
X —o0 1 2
y' + 0 - I
6 \
, /
—o0 5
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